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Diizgiin (Uniform) Dagilim

» Kesikli olasilik dagilimlarinin en basitidir.
» Xrasgele degiskeninin alabilecegi her deger esit olasiliklidur.

e X} Xi, X, ..., Xk degerlerini aliyorsa ve bunlarin her birinin olasilig: esitse,

f(x;k):% X = Xp, Xy, X,



Ornegin; 40, 60, 75 ve 100 watt’lik 4 ampul bulunan bir kutudan rasgele bir ampul
secildiginde 6rnek uzayimnin her bir elemani esit ve Y olasilikla ¢ekilme sansina sahiptir. Bu
durumda,
S={40,60,75,100}
ve
f(x;4)=1/4 ; x=40,60,75,100

olan bir diizgilin dagilim elde ederiz.

Ornegin; hilesiz bir zar attigimizda S={1,2,3,4,5,6} 6rnek uzayl, 1/6 esit olasilikli ve
f(x;6)=1/6 ;x=1,2,3,4,5,6

olan bir diizglin dagilim elde edilir.



Bir zar attminin histogram ile gosterimi



Teorem: f(x;k) diizglin dagiliminin ortalama deger ve varyansi
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Binom Dagilim

* Binom dagiliminda bir deneyin tekrarli ve bagimsiz olmasi ve bir deneyin iki ¢iktisinin

olmasi gozetilir.

* Ciktilardan biri "basar1" digeri ise "basarisizlik" olarak nitelendirilir.

Basari olasilig) m——)
Basarisizlik olasilig me——) =1-p



Teorem: Bir deney n kez tekrar ediliyor ve x kez basartya ulasiliyorsa, bu siirecin
olasiligi,

b(x;n,p) =(2] p* g™

» Higbir basar1 yakalayamama olasiligi; g»

* En az bir basar1 elde etme olasiligi ise; 1-q»

Eger n ve p sabit ise, f(x)=b(x;n,p) fonksiyonu kesikli bir olasilik dagilimidir:
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* Bu dagilim binom dagilimi olarak adlandirilir.



k=0,1,2,...,n i¢in binom dagilimu,

n n
q+p)"=q" +(1 ]q”lp{ZJq“pz +..+p"

Bu dagilim ayni1 zamanda "Bernoulli Dagilimi" olarak da adlandirilir ve iki

ciktilt bagimsiz denemeler Bernoulli denemeleri olarak adlandirilir.

Ortalama u=n p

Varyans c>=npq

Standart sapma | & =./npq




Ornek: A takiminin yaptigi her magta 2/3 kazanma olasilig1 vardir. A takimi
eger 4 mag yaparsa,

a) 2 mag
b) enaz 1 mag

C) maglardan yarisindan fazlasini

kazanma olasiliklarini bulunuz.
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C) A takimi 3 ya da 4 mag kazanirsa,

4 : 4 )
P(3kazanma) + P(4 kazanma) = (gj (Ej + (gj _3 + 16 _48
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Poisson Dagilimi

* Verilmis bir zaman araliginda ya da uzayin verilmis bir bolgesinde basarilarin sayisi, X
rasgele degiskeni olsun. Asagidaki kosullar1 saglayan X’e Poisson rasgele degiskeni
denir.

-- Iki ayrik zaman araliginda veya uzayin bolgelerindeki basarilarin sayilari bagimsizdir.

-- Kiigiik bir zaman aralig1 veya uzayin kiiciik bir bolgesi i¢in basar1 olasilig, uzaydaki bolge

ya da zaman araliginin uzunlugu ile orantilidur.

-- Kiiciik bir zaman aralig1 veya uzayin kiiciik bir bolgesinde iki ya da daha ¢ok basarinin

olasilig1 onemsizdir.

Ornegin; - Biiyiik bir sehirdeki aylik otomobil kazalarinin sayis1

- Bir havaalanina her saat inen ugaklarin sayisi



Poisson Dagilimi

e A \X x=0,1,2, ...,

PX=x)= po 150

e=2,71828
A: Uzayn bir bolgesinde veya verilmis bir zaman araliginda elde edilen basarilarin
ortalamasidir.



Surekli Duzgiun Dagilim

 Diiz bir yogunluk fonksiyonu ile tanimlanur.

» Dolayisiyla olasilik degeri kapali bir aralikta diizgiindiir. (6rn, [A,B])

Yogunluk fonksiyonu;

flAB) =— A<x<B

0 diger

Yogunluk fonksiyonu
(B-A) tabanhi (1/(B-A))
yiikseklikli bir dikdortgen
olusturur.



